Trasporti

Addetto alla circolazione e al movimento dei treni 

L’Addetto alla circolazione e al movimento dei treni opera sulle apparecchiature tecniche necessarie alla programmazione degli itinerari dei treni e dei loro spostamenti all’interno della stazione.

Addetto di scalo 

Questa figura professionale, chiamata anche Hostess di Terra, è addetta alla gestione e all’accoglienza dei passeggeri all’interno degli aeroporti.

Assistente di volo 

Gli Assistenti di volo (Steward e Hostess) gestiscono i servizi di accoglienza dei passeggeri a bordo e provvedono alla loro sicurezza nei casi di emergenza.

Autotrasportatore 

L’Autotrasportatore o Camionista è addetto alla guida di veicoli destinati al trasporto di merci su gomma lungo tutto il territorio nazionale o all’estero.

Capolinea (Planner) 

Il Capolinea o Planner è responsabile dell’amministrazione e delle operazioni relative al movimento delle varie linee navali all’interno del porto.

Capostazione 

Il Capostazione è responsabile del personale della stazione ferroviaria ed è il sovrintendente del traffico e del funzionamento dei servizi di movimento, arrivi e partenze dei treni.

Capotreno 

Il Capotreno è responsabile del convoglio ferroviario e fornisce assistenza ai passeggeri e al personale di bordo, operando all’interno e all’esterno delle varie tipologie di treni: Eurostar, Euronight, Intercity, Espressi e Locali.

Comandante di nave 

Il Comandante di nave è responsabile delle attività svolte sulla nave, compresa la guida di navi con passeggeri o merci.

Conducente 

Il Conducente effettua un servizio pubblico o privato di trasporto di persone in ambito urbano o extraurbano, attraverso automezzi su strada o su rotaie. 

Controllore del traffico aereo 

Questa figura gestisce e coordina il flusso del traffico aereo in una determinata area geografica, assistendo i piloti e il personale a terra al fine di prevenire rischi di collisione.
Direttore di macchina 

Il Direttore di Macchina è responsabile della conduzione, della manutenzione e della riparazione di tutti gli impianti e i macchinari della nave.

Esperto assistenza al volo 

L’Esperto di Assistenza al Volo (EAV), detto anche, in ambito militare, Assistente al traffico aereo (ATA), è una figura addetta alla fornitura di servizi informativi per i Controllori di volo e per i Piloti.

Il capo gestione trasporto 

Nel settore dei trasporti ferroviari, il Capo gestione si occupa di tutte le attività collegate ai servizi di assistenza e vendita alla clientela nelle stazioni.

Il capo operaio polivalente 

Il Capo operaio polivalente è il Sottufficiale capo del personale di coperta e di macchina, imbarcato su una nave dotata di apparato motore ad alta tecnologia, presso la quale presta servizio.

Il capo servizi treno 

Il Capo servizi a bordo del treno è incaricato dei servizi di assistenza ai clienti, come la sistemazione dei passeggeri nei vagoni, la climatizzazione del treno, le informazioni, il servizio oggetti smarriti, il supporto ai disabili e la vendita dei generi di conforto a bordo del treno.

Il capo tecnico del trasporto ferroviario 

Questa figura si occupa dell'organizzazione e dell'esecuzione del lavoro in officina e in laboratorio, con compiti di sperimentazione, manutenzione, controllo, verifica e collaudo delle macchine ferroviarie e di tutti i pezzi che le compongono.

Il capo tecnico infrastruttura/circolazione 

Il Capo tecnico del settore infrastruttura e circolazione è responsabile delle unità di linea e degli impianti, della gestione delle scorte, dell'utilizzo del personale e del collaudo dei locomotori, del controllo e della verifica delle opere civili e degli impianti tecnologici.

Il coordinatore di movimento 

Il responsabile di volo 

Il Responsabile del volo, chiamato anche Rampista, è l'addetto che si occupa di sbarcare sottobordo i passeggeri e di coordinare le operazioni connesse alla partenza e all'arrivo del volo.

Il tecnico aeronautico 

Il Tecnico aeronautico si occupa della manutenzione e dalla riparazione degli areomobili e dei relativi pezzi.
L'addetto delle operazioni sottobordo 

L'Addetto alle operazioni sottobordo ha il compito di gestire ed effettuare le operazioni di carico e scarico delle merci o dei bagagli dall'aeromobile.

L'esperto assistenza di volo 

L'Esperto di assistenza al volo collabora sia con i Controllori che con i Piloti, fornendo le informazioni utili a garantire il corretto andamento del volo. Una peculiarità italiana è che questa figura dà al Pilota anche le notizie meteorologiche.

L'ispettore 

Questa figura professionale svolge funzioni amministrative, tecniche, contabili e sanitarie, che richiedono una notevole esperienza pratica nel lavoro, oltre che molta dimestichezza nell'uso di mezzi e apparecchiature specifiche.

L'operatore della circolazione treni 

Nell'ambito delle operazioni riguardanti la manovra dei treni, questa figura professionale svolge sia attività di sorveglianza che attività manuali, in officina, sulle infrastrutture ferroviarie e sui binari.

L'operatore della manutenzione treni 

L'Operatore della manutenzione treni svolge le attività operative ordinarie di manutenzione, controllo e vigilanza dei mezzi di trasporto, sia manuali che meccanizzate, in relazione al ciclo produttivo dell'impianto.

L'ufficiale di coperta o di macchina 

E' la figura che svolge le funzioni di caposervizio della sua sezione e opera alle dirette dipendenze del Comandante o del Direttore di macchina. Inoltre molto spesso egli svolge anche il ruolo di Ufficiale addetto alle telecomunicazioni, responsabile dei collegamenti radio della nave, rivestendo un ruolo molto importante, in particolare nelle situazioni di emergenza.

Macchinista ferroviario 

Il Macchinista Ferroviario è addetto alla guida dei mezzi di trazione destinati al trasporto di merci e passeggeri ed è in grado di condurre convogli ferroviari di tutti i tipi.

Manager dei trasporti 

Il Manager dei Trasporti, detto in alcuni casi Mobility Manager,  si occupa della pianificazione strategica di tutti i servizi legati alla mobilità, anche allo scopo di ottimizzare la logistica, la distribuzione e l’intermodalità, intervenendo sui trasporti terrestri, marittimi ed aerei.

Manovatore di macchine operatrici 

Il Manovratore di macchine operatrici è un operaio specializzato che svolge la sua attività nel porto e più specificamente nei piazzali, all’interno dei magazzini e nelle stive.

Nostromo 

Il Nostromo è il Sottoufficiale capo del personale di coperta, incaricato del coordinamento di marinai e mozzi che ivi svolgono le diverse operazioni.

Pilota 

Questa figura professionale è abilitata a condurre un aeromobile per il trasporto di passeggeri e merci. Comanda l’equipaggio e prepara il volo in modo da garantire la sicurezza al velivolo e ai passeggeri.

Responsabile del servizio customer care 

Il Responsabile del servizio di customer care progetta e coordina le informazioni e stabilisce il tipo di assistenza necessaria ad una  relazione personalizzata tra cliente ed azienda. 

Tassista 

Il Tassista svolge un servizio pubblico a pagamento per il trasporto di persone (taxi)  o cose (taxi merci).  Nel caso di taxi collettivi, il percorso è stabilito dalla richiesta di più clienti.

